
Наші об ря ди — це не оціненні скар би. З ог ля ду
праць ба га ть ох дослідників об рядів та об ря до вості
мож на твер ди ти, що об ря довість — це син тез на род ної
му д рості пев но го річно го цик лу і всьо го най к ра що го,
що віддзер ка люється у сфері куль ту ри кож ної нації. Її
ви ко ри с тан ня в тво рах ху дож ньої літе ра ту ри сприяє
фор му ван ню ви со кої мо раль ності лю дей, які свя то бе -
ре жуть у душі пам'ять, по ва гу до сво го ро ду, своєї
землі, сво го на ро ду. 

До ен цик ло педії на род но го жит тя звер та ла ся і
О. Ко би лянська. Пись мен ни ця до бре зна ла пси хо логію
своїх зем ляків, їх світо с прий нят тя, на род ну об ря -
довість, тра диції, які опи су ва ла в тво рах+сповідях.
Зустрічаємо ці до ро гоцінні пер ли ни у повісті "Зем ля".
Це на родні зви чаї, об ря ди, тра диції, ри ту а ли, віру ван -
ня, одяг і жіночі при кра си, прислів'я й при каз ки, які да -
ють змо гу чи та чам оз най о ми тись із зо ло тою скарбни -
цею ук раїноз нав ства. Спро буємо про аналізу ва ти їх. 

Найбільшою цінністю для се лян бу ла зем ля, яку во -
ни леліяли, до гля да ли, до ро жи ли нею по над усе. То му
й най го ловнішим для них бу ло вчас но зо ра ти та
засіяти. Ора ти свою зем лю Івоніка з Ми хай лом пішли
"ще вдосвіта, лед ве що сон це зійшло, лед ве що роз гу -
ля ло у своїм ба г рянім сяєві..." [5, т. 2, с. 44]. Пе ред
оран кою по ля бать ко з Ми хай лом "пе ре хре с ти ли ся
оба, ска за ли май же од но го ло сно "Бо же, по ма гай!. . "
[5, т. 2, с. 44]. Що до сівби се ля ни теж до три му ва ли ся
пев них тра дицій. Ось як по яс нює Івоніка: "До ки Бог
свя тий землі не улег шить, не ма що за чи на ти. Пе ред
Бла говіщен ням не ма що за чи на ти" [5, т. 2, с. 45]. Є та -
ка на род на прик ме та, що "до Бла говіщен ня кам'яна
вес на, а як що пізня вес на, то після Бла говіщен ня сіяли
яри ну". "Тре ба ще раз на Бла говіщен ня по сти ти, тоді
вже на пев но довідаєшся, що те бе че кає" [12, с. 36]. 

Ге рої повісті — лю ди бо го бо яз ливі, хо дять до цер к -
ви, мо лять ся, до три му ють ся по с ту. "Докія по ста но ви ла
сих м'яс ниць не одмінно ви да ти донь ку заміж" [5, т. 2,
с. 12]. М'яс ниці — це період між по с та ми, ко ли мож на
справ ля ти весілля. Се ля ни пе ре ко нані, що мо лит вою,
спілку ю чись з Бо гом, відвер нуть від се бе гріхи, зуміють
очи с ти ти ся від гріхо падіння, бу дуть мо раль но ви щи ми
за без бож ників. Онуфрій Ло па та "все мо лить ся, як іде
ран ком по лем і лісом. Та ка вже в ньо го при вич ка" [5, т. 2,
с. 209]. Пе т ро "мо ли тов знав стільки, що й сам дяк, а
своїх сільських то ва ришів, що не підхо ди ли йо му під па -
ру, трак ту вав із лег ко ва жен ням" [5, т. 2, с. 9]. Івоніка "ки -
ну в ся до землі, зняв ши вго ру ру ки, і по чав мо ли ти ся й
би ти по кло ни. Він мо ли в ся не сло ва ми" [5, т. 2, с. 44].
"Ан на кля ча ла пе ред своєю постіллю, де на стіні висів
по чорнілий де рев'яний хрест зі спа си те лем, і мо ли ла -
ся"[ 5, т. 2, с. 27]. Ми хай ла у армії ря тує ли ше віра у Бо -
га. "Все бу де, як Бог схо че! Про шеп тав уд ру ге упівго ло -
са із най щирішою по божністю "От че наш…" [5, т. 2,
с. 107]. "Був са ме свя тий вечір Різдва Хри с то во го" [5,
т. 2, с. 260]. Івоніка "шу кав за свя тою іко ною… Ось там
висіла. Ма ла, по чорніла, заквітча на су хим ва силь ком і
жо в ти ми гвоз ди ка ми, і по вним ви дом бу ла звер не на до
ньо го. Підня в ся на коліна і, зло жив ши ру ки до моль би,

мов ди ти на, по то нув із цілою по ко рою і по ва гою, з цілою
щирістю і довір'ям своєї гар монійної, про стої, те пер гли -
бо ко зво ру ше ної душі в мо лит ву. Да ле ко по за північ ле -
жав на вколішках і мо ли в ся" [5, т. 2, с. 264—265]. "На
стінах (у Марійки) висіли по чорнілі, за дим лені іко ни, по -
при би рані в цвіти і руш ни ки" " [5, т. 2, с. 274]. 

Зга дується у творі про свя то Ми хай ла. З ним
пов'яза но чи ма ло тра дицій. "По зав тра бу ло свя то го
Ми хай ла, па т ро на Ми хай ло во го. Тре ба бу де піти до
цер к ви…" [5, т. 2, с. 206]. "…що би Ми хай ло ку пив свічку
та й відніс до цер к ви. Се че рез он ту шко ду. На такі речі
він (Івоніка) ніко ли не за бу ває" [5, т. 2, с. 206]. На це свя -
то так че ка ли Ми хай ло з Ан ною, щоб сповісти ти бать -
кам про свій намір од ру жи ти ся. "А ко ли та то й ма ма за -
бо ро нять тобі на свя то го Ми хай ла взя ти ме не за жінку?"
(Ан на Ми хай лу). "Че ка ти так дов го на Ми хай ла, а те пер
два дні пе ред Ми хай лом за го во ри ти?…Свя тий Ми хай -
ло був йо го па т ро ном" [5, т. 2, с. 207]. Але не так ста ло -
ся, як пла ну ва ли — Ми хай ло трагічно за ги нув на пе ре -
додні сво го свя та, так і не роз повівши бать кам про
ко ха ну. То му Ан на зму ше на по яс ни ти бать кам уже мер -
т во го ко ха но го: "І він… зав тра хотів вам… усе ска за ти.
Про си ти, аби ви по бла го сло ви ли йо го й бідну най мич -
ку… Зав тра, на йо го па т ро на. Ждав ли ше на той день…"
[5, т. 2, с. 223]. Один з най го ловніших об рядів —
батьківське бла го сло вен ня, на яке так сподіва ли ся Ми -
хай ло з Ан ною са ме на свя то го Ми хай ла. 

Ба га то тра дицій, пов'яза них з по хо рон ним об ря -
дом, опи са но у повісті. По хо рон — си с те ма об ря до вих
дій та ри ту аль них норм по ведінки, пов'яза них зі
сповіщен ням про смерть, підго тов кою небіжчи ка до
по хо ро ну, влас не по хо ван ням, про щан ням із покійни -
ком [11, с. 179]. 

Про ща ти ся з Ми хай лом при хо ди ло ба га то од но -
сель чан. "Пе ред до мом зібра ло ся чи не півсе ла…
Шепіт і при ти шені го ло си, зілляв ши ся воєди но,
здійма ли ся прав ди ви ми хви ля ми до вко ла ма лої ха ти -
ни. Пе ре ля кані, змішані ли ця тис ну ли ся ціка во до ма -
лих вікон них шиб, а тут і там чорніли ся по ски дані на
зем лю ка пе лю хи, мов кер ти ця ми ви риті ку поч ки. Мер -
т вець був у хаті і хви ля ви ма га ла по ша ну ван ня… Дех то
мо ли в ся" [5, т. 2, с. 221]. Найбільшим го рем у житті Ан -
ни бу ла втра та ко ха но го Ми хай ла. Го лосіння як
обов'яз ко вий ри ту ал цьо го об ря ду теж має місце на
сторінках тво ру. Го ло сять бать ки, го ло сить ко ха на Ан -
на: "Хто те бе застрілив, Ми хай ли ку? — про шеп та ла з
не опи са ною лагідністю і ніжністю в го лосі, на чеб зна -
хо ди ла ся з ним са ма од на в хаті, обніма ю чи йо го го ло -
ву ру ка ми та вдив ля ю чи ся йо му болісно в об лич чя. —
Хто?. . Ска жи мені! — Відтак поцілу ва ла покірно йо го
ру ки і коліна і при ляг ла ли цем до йо го гру дей… Потім
по тряс ви бух страш но го пла чу цілим її тілом. Усі при -
сутні по ча ли за нею пла ка ти, а дех то мо ли в ся" [5, т. 2,
с. 220]. І ко ли бать ки Ми хай ла, обу рені при хо дом Ан ни
та її звісткою, про га ня ли не щас ну, то Пе т ро за спо ко ю -
вав: "Лишіть її, най пла че. Мо же, він по тре бує її сліз.
Він і так без свічки і сповіді вмер" [5, т. 2, с. 221]. То му
так бо я ли ся біло го лові ба бусі "вмер ти без свічки, не
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ви с повідав ши ся пе ре дом…"[5, т. 2, с. 221]. Ще од на
прик ме та як на тяк на ви ну ват ця тра гедії: "Од на свічка,
що горіла в го ло вах умер ло го, впа ла, по ко ти ла ся са ме
до ніг Са ви і тут згас ла"[ 5, т. 2, с. 223]. 

Про ща — один з най давніших по хо валь них об рядів.
Він ви ко нується пе ред тим, як покійни ка не сти на цвин -
тар. Пе ред до мо ви ною, яку ста ви ли на подвір'ї, усі ста -
ва ли на коліна, при хи ля ю чи го ло ву до віка тру ни. Свя -
ще ник від імені по мер ло го про ща в ся з при сутніми —
рідни ми та близь ки ми — ви го ло шу вав про щу. Після цьо -
го сім'я покійно го роз да ва ла по ма ну — пам'ят ку про по -
мер ло го — йо го одяг [11, с. 180]. Ось як опи сує у повісті
"Зем ля" О. Ко би лянська: "Із ха ти вий шла не пев ним кро -
ком Марія, а за нею вслід Домніка й Ілля. Обоє не сли на
ру ках ба га то ре чей: одіж, ки ли ми, білля, постіль…—
Беріть віно мо го Ми хай ли ка та моліться за йо го мо ло ду
не по вин ну ду шеч ку! І, за ри дав ши вго лос, роз да ва ла
влас ною ру кою речі по мер ло го си на" [5, т. 2, с. 243]. Як -
най к ра ще спо ря ди ли віз, який відве зе Ми хай ла з до му
навіки. "Віз, за пря же ний пиш ни ми во ла ми і ви с те ле ний
най до рож чим ки ли мом, жде не да леч ко від ха ти. На нім
ма ють вез ти до мо ви ну… май же всі лю ди три ма ють у ру -
ках свічки, а їх про зорі, жо в таві язич ки так і хи та ють ся за
кож дим ру хом у су м ра ку ночі…" [5, т. 2, с. 246]. "На пе -
ре хресній до розі ста нув віз із до мо ви ною, і па но тець чи -
тав Єван геліє" [5, т. 2, с. 247]. "Ко ло де ся тої го ди ни спи -
ни ли ся на малім кла до вищі. Бу ло пе ре по вне но людь ми.
Свічки до го ря ли, ме рех тя чи. Чор но й не при яз но дишів
гріб, ко ли при сту пи ли до ньо го. Се ж бу ла страш на хви -
ли на. Святі на хо ру г вах, ося яні місяч ним світлом, і собі
поблідли… Кілька жінок ви бух ну ло пла чем… До мо ви на
спу с ти ла ся вниз, і тут же прірва в ся воз ду хом та кий
прой ма ю чий ок рик, що стогін сам із се бе вир ва в ся на
ус та кож до го…" [5, т. 2, с. 248]. 

По мин ки — зви чай вша ну ван ня по мер ло го та куль -
ту предків. По ми на ли покійни ка од ра зу ж після по хо ро -
ну, а та кож на дев'ятий (дев'яти ни) та со ро ко вий (со ро -
ко ви ни) дні і че рез рік (ро ко ви ни) [11, с. 180]. 

По мин ки по Ми хай лу виріши ли справ ля ти на місці
страш ної тра гедії — у лісі. То му Домніка взя ла на се бе
та ку місію — за про шу ва ти при сутніх на по мин ки: "По -
мер лий обід відбу деть ся в лісі!.. усе при ла го ди ли: за -
ко ло ли без ро гу, наріза ли ка чок, при вез ли з міста п'ят -
де сят бу ханців хліба і сто бу лок, а в печі допіка ють ся
ще ко лачі з му ки та ки го с по дарів. Івоніка хо че, аби
всьо го стільки бу ло, щоб лю ди наїли ся на цілий тиж -
день… Про шу всіх по по хо роні до лісу… всіх ту ди на
хліб за по мер ло го про сять" [5, т. 2, с. 244]. 

Важ ка пра ця Івоніки та Марійки йшла на служ би
Божі за ду шу покійно го си на. Два ра зи на рік відбу ва ли -
ся ве ли чаві по смертні обіди. Один вос ени, а на весні, як
бідним лю дям най тяж че ви жи ва ти ся, — дру гий.
"Марійка віднес ла до Cуча ви до свя то го Іва на на де сять
службів, аби віднай ти убійни ка, а вісім до мо на с ти ря до
Дра гомірної, аби ка ра Бо жа по стиг ла йо го..." [5, т. 2,
с. 270]. Івоніку "ве ли ка по божність і віра скріпля ли й
утри му ва ли на дусі... Най рад ше за хо див на про щу до
Іва на Су чавсько го й тут умлівав ду шею" [5, т. 2, с. 275]. 

Зга дані у повісті на родні об ря ди, тра диції, зви чаї,
ри ту а ли — яс кра ве свідчен ня то го, що пись мен ни ця
бу ла їх до брим знав цем. 

В ук раїнській міфо логії в ху дож ньо+об разній формі
син те зу ва ли ся ре альні знан ня з фан та с тич но+релігійни -
ми еле мен та ми та повір'ями. Важ ли ве місце у світо ро -
зумінні ук раїнців зай ма ли чис ленні віру ван ня, пов'язані
із за бо бо на ми, різно манітни ми прик ме та ми, во рожіння -
ми, за мов лян ня ми. З давніх+да вен во ро жи ли по зо рях,
ну т ро щах тва рин, сно видіннях, го ло сах "віщих птахів",
лініях до лоні, на зер нах, квітах, за до по мо гою во гню,

снігу то що. З цією ж ме тою ви ко ри с то ву ва ли різно -
манітні речі: об руч ки, лю с тер ка, гребінці, че ре ви ки, по -
яси, свічки то що. Бу ли й про фесійні віщу ни. На Ук раїні —
це во рож ки, во рож би ти, зна харі, відьми, моль фа ри. У
се лянсько му по буті пе ре ва жа ли са модіяльні. Як пра ви -
ло, во ро жи ли уве чері або вночі по тай від чу жо го ока. Чи -
ма ло на род них прик мет пов'яза но зі свя том Андрія. Од -
ну з них, пов'яза ну з цим свя том, ви ко ри с та ла
пись мен ни ця у повісті "Зем ля": "…пе ред Андрієм по -
стить ся цілісінький день на су хо, уве чері пе четь ся і їсться
якусь па ля ни цю, а вночі з'яв ляється у сні Бо гом су дже -
ний муж і по дає во ди пи ти" [5, т. 2, с. 126]. Та ких прик мет
до три му ва ла ся Домніка перш ніж вий ти заміж. 

Як за ста ви ти лю ди ну го во ри ти щи ру прав ду? При -
ся гну ти пе ред хре с том. Са ме та ким чи ном у суді до ма -
га ли ся по чу ти прав ду з уст Марійки, якій, як і будь+якій
іншій ма тері, жаль бу ло обох синів. "На столі засвіче но
свічки ко ло хре с та. — Підно си ру ку! — велів суд дя. Во -
на ки ну ла ся з жа хом узад, витріщи ла ся не са мо ви то на
ньо го. — Я не бу ду при ся га ти!!! — клик ну ла…" [5, т. 2,
с. 255]. Ад же при ся га ти мо же лю ди на ли ше впев не на у
своїй пра воті. 

Лю ди щи ро віри ли у си лу свя че но го зілля у го с по -
дарстві. Івоніка про по нує дру жині піти до "свя то го Іва на
до Су ча ви" та при не сти звідти свя че но го зілля: "Я йо го
потрібую для бджіл, ме жи насіння і та ки так тре ба йо го
вже, аби в хаті бу ло". А Домніка впев не на, що свя че не
зілля про сто не обхідне: "Бідний, та й не має долі, але най
хоч Бо же зілляч ко у своїй скринь чині має" [ 5, т. 2, с. 141]. 

Во рожіння з різно го при во ду зма ль о вує О. Ко би -
лянська у повісті. Ма ма, тур бу ю чись про до лю си на, яко -
го за би ра ють до війська, біжить до зна ної ци ган ки+во -
рож ки за по ра дою. А во рож ка чис ли ла щось ме жи
кар та ми та чис ли ла, пе решіпту ва ла якісь не зро зумілі
сло ва, а відтак ска за ла їй ось що: "У те бе ве ли ка гри зо та,
але ще більша жу ра жде те бе і твой о го чо ловіка відте пер.
Пе ред то бою ле жать по то ки сліз; во ни вкінці ви сох нуть, і
ти бу деш кров'ю пла ка ти...Ме жи бідних роз да ва ти меш
своє до б ро й від лю дей бу деш утіка ти, і те, що тобі най -
миліше, піде від те бе як най даль ше, а те, що стоїть від те -
бе по да ле ку, ста не тобі близь ко сер ця. Від Бо га все за ви -
сить, як Бог схо че, так і бу де!"[ 5, т. 2, с. 35]. 

Для Домніки во рож бит ство, яко го нав чи ла ся від ко -
чу ю чих ци ган, бу ло за со бом існу ван ня, своєрідним ген -
де лем. "Ма ла не опи са ну впра ву в роз кла данні карт.
Виліта ли їй уже самі з її білих, си тих рук та ук ла да ли ся на
столі в кру жа ло. Відтак ста ва ла го во ри ти, при жму рю ю чи
око і гу гня вим го ло сом. Го во ри ла ско ро й на казу ва ла
лю дям ува жа ти на її сло ва, бо у неї був час до ро гий. Від
ча су до ча су звер та ла своє око (дру ге бу ло напівпри -
жму ре не й не ба чи ла на ньо го нічо го), ос т ре, си ве око на
слу ха ча, звіща ла йо му бу дучність… Май же при го лом -
шені, опу с ка ли слу хачі кімна ту" [5, т. 2, с. 134]. А ще
Домніка вміла ду же до бре при мов ля ти про ти не дуг або
від злих очей. Во на бу ла най к ра щою по дру гою Марійки і
то му ча с то до по ма га ла їй. І ко ли Івоніка по вер ну в ся з
міста з не ве се лою звісткою про Ми хай ла та "з йо го "зна -
ком" на примівку, то Марійка чим дуж побігла до Домніки
по до по мо гу. Та прий шла до до му то ва риш ки, "всту пи ла
в сіни й під ко мин. Тут, са ме по се ре дині, по ста ви ла знак
від хлоп ця (во лос ся) і, ви ко ну ю чи ру ка ми різні ру хи пе -
ред ни ми (во ни пред став ля ли ли це хво ро го), го во ри ла
без пе ре рви й од но стай ним го ло сом при мов лян ня… 

По вто ря ла се дев'ять разів, за кож дим ра зом ви ко -
ну ю чи нові ру хи у воз дусі, не на че фігу ри, й мов ок руг
го ло ви хо ро го, і за кож дим ра зом щось здму ху ю чи і
спльо ву ю чи. Вкінці про ри ла в землі но жем хрест і
шпур ну ла йо го да ле ко від се бе...Як Бог дасть, то йо му
за раз по лег шає" [5, т. 2, с. 140]. 
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На хил до во рож бит ства був при та ман ний і Рахірі.
Бать ки Са ви не довіря ли їй, вва жа ли, що во на при ча ро -
вує їхньо го си на яки мось дур ман+зіллям. "Рахіра з ним
щось за подіяла. Зілля, ма т ри гунів да ла… Го с по ди, бо -
ро ни пе ред ма т ри гу ною!" [5, т. 2, с. 273]. Ми хай ло по -
чав поміча ти, що Са ва з яки мось зіллям з'яв ляється
вдо ма, і йо го це не по коїло, про що і роз повів бать кові.
Так ніхто і не зміг по яс ни ти, чо му "ме жи ре ча ми
небіжчи ка й ко ло йо го по стелі най шло ся зілля за со хле.
Ле жа ло по роз ки ду ва не кру же вом ко ло йо го по стелі"
[5, т. 2, с. 235]. 

Щоб при ча ру ва ти, теж бу ли свої за со би. Так, ля га -
ю чи спа ти, слід "по ста ви ти біля се бе гор нят ко з во дою.
Се гор нят ко мав по да ти їй уві сні Бо гом суж де ний чо -
ловік…" [5, т. 2, с. 126]. 

Во рож бит ство за су джує цер к ва, про те лю ди віри -
ли у си лу за мов лянь, підсвідо мо вва жа ли віщим сло во
во рож ки у важ ку життєву го ди ну. 

Фор му ван ня ук раїнсько го національ но го одя гу
відбу ва ло ся про тя гом дов го го періоду ста нов лен ня
на род ності. Ос новні еле мен ти ук раїнсько го національ -
но го одя гу ма ють дав ньос лов'янське по хо джен ня і бе -
руть свої ви то ки з куль ту ри Київської Русі. Це до -
мо+ткані со роч ки, по яс ний одяг у виг ляді пря мо кут ної
ор на мен то ва ної сму ги тка ни ни, вузькі по лот няні чо -
ловічі пор ти, руш ни ко подібне жіно че го ло вне вбран ня,
пле тені й ткані по яси. 

О. Ко би лянська знай о мить нас із свят ко вим гар де -
ро бом своїх ге роїв. З при крас зга ду ють ся на ми с то, ду -
ка ти, ко в точ ки, ґер дан. 

Па ра син ка "ма ла на собі шов ко ву ріклю, дов гий но -
вий, ба га то ви ши тий ко жух із зви са ю чи ми ку та са ми. На
шиї ба га те на ми с то, скібні ве ликі мо не ти, а на го лові
вінок із чер во них і білих рож"" [5, т. 2, с. 17]. "Мо ло дий
одя гне ний у но вий ко жух і сер дак..." [5, т. 2, с. 18]. Сер -
дак — ста ро вин ний ко рот кий гу цульський верхній одяг
з ко рич не во го (зрідка чер во но го) до мот ка но го сук на,
пря мо с пин но го крою, оз доб ле ний шну ра ми з ко ль о ро -
вих во вня них ни ток. Но си ли сер да ки на ки да ю чи на
плечі (на опаш ки) [11, с. 120]. 

Домніка "но си ла все, як сніг, біле білля, ма ла дов гий,
шов ко ви ми ку та са ми при бра ний та Бо го ро ди цею ви ши -
тий кеп тар" [4, с. 140]. Кеп тар — ху т ря на без ру кав ка на се -
лен ня Кар пат та При кар пат тя. Що до дов жи ни та спо собів
оформ лен ня мав ло каль ну варіативність [5, т. 2, с. 113]. 

"...ог ля да ли її (Ан ни) одіж, її гар но ви ши ту
сніжно+білу со роч ку, її ма ленькі срібні ко в точ ки..." [5, т.
2,                 с. 62]. Рахіра Анні: "Маю при не сти собі
взірець до ґер да ну, що хо чу ви си ля ти на храм" [5, т. 2,
с. 117]. Па ра син ка "ви ши ва ла на ру ка вах чер во ною,
жо в тою і чор ною за по лоч чю най к ращі й най трудніші
взірці з пам'яті…" [5, т. 2, с. 12]. 

Зав дя ки своїм са мо бутнім ри сам тра диційний ук -
раїнський ко с тюм ха рак те ри зу вав лю ди ну що до на -
леж ності її до пев ної вер стви суспільства. 

На родні прислів'я, при каз ки, афо риз ми, пе ри фра -
зи — не оцінен не ба гат ство. Ци ми на род ни ми пер ли на -
ми пе ре си па на мо ва ге роїв повісті "Зем ля". "За ки сон -
це зійде, ро са очі виїсть". "Де не ма ґаз дині, не ма й
го ло ви". "Бог не за би рає так, аби нічо го не за ли ши ти
на томість". "У ньо го Хри с тос всту пив". "Да ти свічку в
ру ку". "Роз пли ва ють ся сло ва в роті". "Не ща с тя риє в
затінку". "Один день — один жаль". "Як на весні до бре
ореть ся — бу де до брий рік". На родні прислів'я та при -
каз ки — "ко ш товні пер ли ни", своєрідна ен цик ло педія
на род но го жит тя. Не знех ту ва ла нею і на ша кра ян ка
О. Ю. Ко би лянська, ви ма лю вав ши нам такі різні ти пи
ге роїв, але ду хов но ба гаті, що де ко ли і не га тивні ге рої
вик ли ка ють за хоп лен ня. 

Де які дослідни ки літе ра ту ри за ки да ли Ко би -
лянській місти цизм у її тво рах, за ба га то ува ги до на -
род них повір'їв, га дань та во рожінь. На та ке за ува жен -
ня, зо к ре ма Сергія Єфре мо ва, пись мен ни ця
відповіда ла в листі до Оси па Ма ко вея 15 груд ня 1902
ро ку: "...як би він знав, яку по важ ну і гли бо ку роль
відіграє місти цизм, сни, во рож ки і т. п. в на шо го му жи -
ка — мо же би, не роз ма ху ва в ся так ду же про ти ньо го". 

Повість "Зем ля" О. Ю. Ко би лянської — це твір, який
має свою ес те тич ну при ваб ливість. Лег ко і плав но впле -
тені у сю жет ну кан ву тво ру еле мен ти на ро доз нав ства,
ви ко ри с та но ба га тий життєвий ма теріал, відчу вається
ви разність дум ки і кра са сло ва ав то ра — знав ця на род -
них об рядів, зви чаїв, тра дицій, ри ту алів, віру вань. І ду же
важ ли во, вив ча ю чи цей твір у школі, звер ну ти особ ли ву
ува гу на на ро доз навчі еле мен ти в ньо му. Ад же во ни є
мо гутнім чин ни ком нав чан ня й ви хо ван ня ду хов но ба га -
тої ви со ко мо раль ної осо би с тості. 

Ор ганізу ва ти ро бо ту над да ною проб ле мою вчи -
тель мо же по+різно му, ви ко ри с то ву ю чи ак тивні, інте -
р+ак тивні фор ми і ме то ди ро бо ти, які за без пе чу ва ли б
ви со ку мо ти вацію, ак тив ну участь шко лярів у нав -
чальній діяль ності: дослідницька ро бо та в гру пах на
уроці (учні, об'єднав шись у 4 гру пи, досліджу ють на -
род ну об ря довість за тим прин ци пом, який висвітле -
ний у даній статті); ме тод про ектів (підго тов ка уч ня ми
4+х груп міні+про ектів за цим же прин ци пом); ме тод
"Чи тан ня тек с ту з мар ку ван ня" (під час чи тан ня тек с ту
учні відзна ча ють ті місця у творі, які відо бра жа ють на -
род ну об ря довість, потім за чи ту ють їх, об го во рю ють і
роб лять вис нов ки). 

Ви ко ри с то ву ю чи інстру мен тарій ко о пе ра тив но го
та ко лек тив но+гру по во го нав чан ня під час вив чен ня
тво ру "Зем ля", зо к ре ма еле ментів на ро доз нав ства,
даємо мож ливість уч ням де тальніше оз най о ми ти ся з
тек с том тво ру, гли бо ко пізна ти на род ну об ря довість,
з'ясу ва ти сутність звер нен ня ав то ра до неї. 

Досліджен ня на род ної об ря до вості повісті "Зем ля"
"на кла дається" на емоційний "ґрунт" і, та ким чи ном,
по си лює сприй нят тя, зу мов лює зацікав леність ук -
раїноз нав ством. 
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